

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 46-й № 141 (11725) Суббота, 16 июня 1962 года. Цена 2 коп.

## Каждый час, каждую минуту — строительству коммунизма

Перед нами письмо тракториста Мушинской фермы Чаянского совхоза Ивана Печеницына. Вспомогательно рассказывает молодой механизатор о своей радости, радости созидательного труда во имя великой и светлой цели — строительства коммунизма. «Делать больше сегодня — это значит завтра иметь больше!» — стало моим девизом, моим правилом в жизни! — пишет молодой труженик села.

Эти крылатые слова Н. С. Хрущева, сказанные на Всесоюзном совещании железнодорожников, облетели страну, стали девизом всех советских людей. Коллектив известного всей стране депо Москва-Сортировочная — инициатор первых коммунистических субботников и всенародного движения за коммунистический труд — выступил с ценным починком: «Каждый час, каждую минуту — строительству коммунизма». В этом слогане начинающим ярко проявились преданность советских людей делу коммунизма, их стремление производительнее использовать свое рабочее время.

Труженики нашей области горячо поддерживают почин передовых железнодорожников. Участники Всесоюзного совещания железнодорожников, инструктор заводского депо станции Томск-II коммунист тов. Степченко, вернувшись с совещания, подробно рассказали своим товарищам о его работе, об инициативе передовиков. Коллектив депо единодушно поддержал почин инициаторов соревнования за коммунистический труд и взял новые повышенные обязательства.

Берут новые обязательства, вскрывают резервы по ускорению рабочего времени, используют механизмы на полную мощность другие коллективы, многие труженики. Недавно большой разговор о распространении починки железнодорожников состоялся на партийном собрании Тимирязевского леспромхоза, на котором обсуждались вопросы дальнейшего развития соревнования за коммунистический труд. Коллектив цеха № 3 завода № 3 треста «Стройдеталь», обсуждая почин москвичей, решил увеличить срок службы механизмов на 30 процентов, производительность вибростолов — на 10 процентов.

Думать о том, какие рубежи надо брать сегодня и завтра — значит направлять усилия на преодоление недостатков. А недостатков, неиспользованных резервов у нас еще много. На некоторых предприятиях, например, тракторный рабочий день, слабая организация труда, плохое использование механизмов и оборудования, нарушения трудовой дисциплины приводят к огромным потерям рабочего времени. По этим причинам, например, в прошлом году на предприятиях совнархоза ежедневно не работали 1.210 человек.

В Томском районе на ряде ферм был проведен хронометраж рабочего дня. Выяснилось, что отдельные группы рабочих при семичасовом рабочем дне производительно трудятся лишь 4—5 часов.

**ПРИЕМ В КРЕМЛЕ В ЧЕСТЬ МАМАДУ ДИА**  
МОСКВА, 14 июня. (ТАСС). Сегодня Советское правительство устроило в Большом Кремлевском дворце прием в честь Мамаду Диа, председателя совета министров и министра национальной обороны Республики Сенегал.

Вместе с Мамаду Диа на приеме были вице-председатель национальной ассамблеи, политический секретарь партии «Прогрессивный союз Сенегала» Уман и Том, министр государственной администрации, труда и социальных дел Ибрагима Сарр и другие гости.

**Ответная телеграмма Г. Макмиллана Н. С. Хрущеву**  
Премьер-министр Великобритании Гарольд Макмиллан прислал телеграмму Председателю Совета Министров СССР Н. С. Хрущеву, в которой выражает согласие с его мнением о том, что формирование правительства национального единства в Лаосе открывает большие возможности для этой страны в будущем.

Надо принять все меры для ликвидации потерь рабочего времени. Необходимо использовать на полную мощность механизмы, добиваться ритмичности работы каждого предприятия, настойчиво внедрять новую технику и передовый опыт.

На использование этих резервов и направлено сейчас внимание трудящихся, решивших каждый час, каждую минуту своего рабочего времени направить на досрочное выполнение производственных заданий, на то, чтобы больше дать Родине высококачественной продукции с наименьшими затратами.

Партийные, профсоюзные, комсомольские организации должны постоянно заботиться о том, чтобы этот высокий душевный порыв передовых людей нашел отклик у каждого труженика. Необходимо, чтобы лекторы, агитаторы широко разъясняли всем трудящимся важность замечательного починки москвичей. Борьба за производительнее использование рабочего времени должна стать постоянным делом всех участников социалистического соревнования и, прежде всего, борющихся за высокие звание коллективов и ударников коммунистического труда.

Задача состоит в том, чтобы создать условия соревнующимся для высокопроизводительного труда, для успешного выполнения взятых ими обязательств. Важно позаботиться, чтобы люди постоянно повышали свою квалификацию, овладевали техническими знаниями.

В прошлом году на заводе резиновой обуви свыше 800 рабочих было охвачено технической учебой. Многие из них овладели 3—4 профессиями. На заводах подлинником, «Томкабель» и ряде других предприятий внедряется прогрессивная форма организации труда — передача станков смежникам на ходу. Это большой резерв повышения производительности труда.

Партийные, комсомольские, профсоюзные организации должны усилить борьбу за культуру производства, укрепление трудовой дисциплины, воспитание высокой ответственности за свой труд у каждого работника.

У тружеников села сейчас много забот, надо своевременно организовать уход за посевами, своевременно начать заготовку кормов, хорошо подготовиться к уборке урожая, безусловно, выполнять планы и обязательства по производству и продаже государству продуктов сельского хозяйства. Решающим фактором в выполнении этих задач должно явиться широкое социалистическое соревнование за успешное выполнение решений мартовского Пленума ЦК КПСС.

Дело сейчас в том, чтобы выше поднять активность каждого рабочего, каждого колхозника, всех трудящихся в борьбе за превращение в жизнь задач коммунистического строительства.

Каждый труженик должен глубоко осознать, что каждый час, каждая минута рабочего времени — это весомый кирпич в светлом здании коммунизма.

## С О В М Е Ш Т Н О Е советско-сенегальское коммюнике

В совместном советско-сенегальском коммюнике, подписанном 14 июня Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым и председателем совета министров Республики Сенегал Мамаду Диа, отмечается, что глава правительства Сенегала и сопровождавшие его лица, находившиеся в СССР с 5 по 15 июня по приглашению Советского правительства, выразили большое удовлетворение своей поездкой по Советскому Союзу.

Во время бесед, которые состоялись между Н. С. Хрущевым и Мамаду Диа, было выявлено совпадение взглядов обеих сторон по ряду актуальных международных проблем. Правительства обеих стран особо подчеркнули, что для обеспечения всеобщего мира и международной безопасности решающее значение имело бы всеобщее и полное разоружение под строгим международным контролем.

### Подписание советско-сенегальских документов

В Большом Кремлевском дворце 14 июня состоялось подписание советско-сенегальских документов: совместного коммюнике, торгового соглашения, соглашения об экономическом и техническом сотрудничестве, конвенции о культурном сотрудничестве.

Советско-сенегальские документы подписали Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев и председатель совета министров, министр национальной обороны Республики Сенегал Мамаду Диа. (ТАСС).

В коллективе шестого цеха завода «Сибэлектромотор» большим авторитетом пользуется ударник коммунистического труда паяльщик М. П. Ярушин. Сменное задание он регулярно выполняет на 150—200 процентов, работает без брака. На снимке: М. П. Ярушин. Фото К. Юргина.



## В территориальных производственных управлениях Обязательства должны быть выполнены

Состоялось заседание Совета Шегарского территориального колхозно-совхозного управления. Совет обсудил ход выполнения принятых хозяйствами управления обязательств по продаже государству продуктов животноводства, вопрос о заготовке кормов для общественного животноводства.

Итого за последние пять месяцев и десяти дней этого года показали, что совхозы и колхозы управления не выполняют своих обязательств по продаже продуктов животноводства государству. На 10 июня в целом по территориальному управлению полугодовой план продажи мяса выполнен только на 60 процентов, молока — на 84 процента, шерсти — на 79 процентов. Несколько лучше обстоит дело с продажей яиц государству. Полугодовой план продажи их выполнен на 98 процентов.

В этом году получили только по 2 поросенка на свиноматку, в колхозе «Вперед к коммунизму» Шегарского района и тому меньше — по 1,4 поросенка. Низкий приплод дают свиноматки в совхозах «Россия», «Молчановский», «Тунгусовский».

Руководители многих хозяйств не мобилизуют колхозников и рабочих совхозов на выполнение принятых обязательств. Только этим можно объяснить то, что в хозяйствах и даже районах, находящихся примерно в одинаковых условиях, производством продуктов животноводства поставлено по-разному. Колхозы Кожениковского района, например, за 5 месяцев получили по 994 килограмма молока на корову — на 125 килограммов больше прошлогоднего. Колхозы имени Шевченко, имени XXI съезда КПСС, «Сибирь», имени Державина этого района уже выполнили полугодовой план продажи молока государству. За это же время хозяйства Шегарского района надели только по 678 килограммов молока от коровы — на 68 килограммов меньше прошлогоднего. В Кривошеинском районе за это время надели по 600 килограммов молока; хотя дойное стадо в хозяйствах района увеличилось на 322 коровы, валовое производство молока по сравнению с прошлым годом сократилось.

В хозяйствах управления много передовиков. Всем известны передовые доярки и доярки Кожениковского района. Почему же опять мязов не стал достоянием других животноводов? Там, где скот своевременно перевели на лагерное содержание, организовали круглосуточную пастбищ и трехкратную дойку коров, давно пошло «большое молоко». В хозяйствах же, руководители которых безответственно отнеслись к организации летнего содержания коров, надоя низкий. Особенно плохо обстоит дело с производством и продажей молока государству в колхозах имени Свердлова, «Прогресс» и «Заря» Кривошеинского района. В колхозе имени Свердлова, например, полугодовой план продажи молока выполнен лишь на 40 процентов. В ряде хозяйств управления велики затраты молока на внутрихозяйственные нужды.

Хозяйства не выполняют план продажи мяса государству. Свиноводство, этот главный резерв резкого увеличения производства мяса, все еще отстает во многих колхозах и совхозах. Из-за плохого содержания животных во многих хозяйствах получают мало поросат, многие их гибнет в раннем возрасте. В колхозе «Новый путь» Кожениковского района в этом году получили только по 2 поросенка на свиноматку, в колхозе «Вперед к коммунизму» Шегарского района и тому меньше — по 1,4 поросенка. Низкий приплод дают свиноматки в совхозах «Россия», «Молчановский», «Тунгусовский».

Сейчас управление стремится изучить и внедрить опыт передовых свиноводов своих хозяйств, а также хозяйств других областей во все колхозы и совхозы управления. На текущем заседании Совета группа специалистов, руководителей хозяйств и животноводов побывала у передовых свиноводов Новосибирской области. 11 и 12 июня был проведен двухдневный семинар секретарей райкомов КПСС, руководителей совхозов, колхозов, ферм, специалистов и секретарей первичных партийных организаций. Участники семинара подробно ознакомились с организацией лагерного содержания свиней в колхозах имени XXI съезда КПСС, имени XXI съезда КПСС Кожениковского района. Особенно хорошо работают свиноводы колхоза имени XXI съезда КПСС. Лагерное содержание свиней здесь организовано с 27 марта. В лагерях 700 свиноматок, из которых 300 — основные. Введены тупые опоросы свиней. Свиноводы используют пасторипротевалы.

На заседании Совета старший зоотехник тов. Покровский подробно рассказал об опыте содержания свиных в Чебулинском совхозе Новосибирской области, где он побывал.

Совет решил из каждого хозяйства отправить в этот совхоз представителя с тем, чтобы опыт новосибирских свиноводов изучить детально и внедрить у себя.

## В последний час Отъезд из Москвы главы правительства Республики Сенегал

МОСКВА, 15 июня. (ТАСС). Сегодня в Москве в Варшаву отбыл председатель совета министров и министр национальной обороны Республики Сенегал Мамаду Диа, а также государственные деятели Сенегала, сопровождавшие его в поездке в СССР.

Проводить высокого гостя на Внуковский аэропорт прибыли товарищи Н. С. Хрущев, А. Н. Косыгин, заместитель Председателя Совета Министров СССР В. Н. Новиков, министры и другие официальные лица.

Жители столицы тепло проводили главу правительства Республики Сенегала.

Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев и председатель совета министров Республики Сенегал Мамаду Диа обменялись на аэродроме речами.

## Пресс-конференция Кеннеди

ВАШИНГТОН, 15 июня. (ТАСС). Вчера в Велом доме состоялась очередная пресс-конференция президента Кеннеди. Один из корреспондентов, в связи с обменом посланиями между Н. С. Хрущевым и Дж. Кеннеди по поводу урегулирования ласосского вопроса, спросил президента, считает ли он, что «ласосская формула» может быть в какой-либо форме применена для решения проблемы Западного Берлина и Германии. Кеннеди ответил отрицательно, заявив, что обстановка в Ласосе и Берлине различна.

По словам президента, следует подождать, чтобы убедиться, что подписанное соглашение по Ласосу осуществляется. «Если это удастся», — сказал он, — тогда это будет представлять ободряющий шаг вперед к более дружественным отношениям между Советским Союзом и Соединенными Штатами, и мы сможем объединить другие проблемы».

Участники заседания Совета обратили главное внимание на необходимость создания прочной кормовой базы.

Тов. Абдулов, председатель колхоза имени XXI съезда КПСС Кожениковского района, сказал, что себестоимость сельскохозяйственной продукции будет снижаться только тогда, когда будут дешевые корма. В связи с этим встает задача — полнее механизировать заготовку кормов и трудоемкие процессы животноводства.

Директор совхоза «Молчановский» тов. Волков рассказал, что на фермах совхоза ныне созданы механизированные звенья по заготовке кормов. Это позволит поднять производительность труда.

## ЛИКВИДИРОВАТЬ отставание свиноводства

14 июня в городе Асино состоялось заседание Совета Асиновского территориального производственного управления. Совет обсудил состояние свиноводства и пути его дальнейшего развития в колхозах управления.

Вотноводческих ферм, о создании прочной кормовой базы. Многие выступавшие критиковали управляющих районными отделениями «Сельхозтехника» Асиновского района — тов. Ивашова, Зырянского — тов. Кистенева, Пышкино-Троицкого — тов. Кантаева, Тегульдского — тов. Вачурина за очень слабую работу по механизации свиноводческих ферм. Асиновскому району отделение «Сельхозтехника» рекомендовано в одном из колхозов Асиновского района комплексно механизировать свиноводство до 15 июня с тем, чтобы на этом опыте можно было учиться.

Совет определил пути преодоления отставания свиноводства.

Участники Совета подчеркнули, что на выращивании и откорме свиней в колхозах используется много концентратов. Так, в Зырянском районе в колхозе имени XIII съезда КПСС концентраты составляют к общему количеству скормленных свиньям кормов 97 процентов, в колхозе «Советская Россия» — 97,5 процента, «Сибиряк» — 94 процента, «Россия» Асиновского района — 93 процента. Такая безхозяйственность приносит колхозам убытки, повышает себестоимость свинины.

У нас поставлена задача — в ближайшие годы — два иметь по 1—2 свиньи на гектар пашни, — сказал член Совета, председатель колхоза «Коммунист» Асиновского района тов. Шевчук. Курс взят на создание крупной свиноводческой фермы. К концу этого года у нас будет 1.000 свиней, в том числе 80 основных и 140 разовых свиноматок.

Большое внимание было уделено на Совете правильной организации труда свиноводов, внедрению нового, передового в свиноводстве.

Совет обсудил доклады председателей колхозов «Рассвет» Зырянского района тов. Пупышко и «Победа труда» Тегульдского района тов. Лобанова об опыте механизированной заготовки кормов. Председатель колхоза «Комсомолец» Асиновского района тов. Парав в своем выступлении подчеркнул, что во многих колхозах на заготовке кормов преобладает ручной труд, тогда как имеющаяся сенуоборочная техника используется плохо. В Асиновском районе, например, колхозы имеют подборщики-копнители, но они стоят на приколе. Далеко не везде используются стотометатели.

Совет указал на необходимость повсеместного внедрения комплексной механизации заготовки кормов.

Совет резко осудил медлительность в колхозах зоны с развертыванием закладки силоса из дикорастущих трав. Совет рекомендовал силосование вести только наземным способом в смеси с соломой в бурты большого объема, закладывать большую часть силоса вблизи ферм, а часть — на летних пастбищах, в местах, где имеются навозы для скота.

По обсужденным вопросам Совет разработал для колхозов рекомендации.

Для изучения и распространения опыта передовиков сельского хозяйства Совет управления решил создать школы передового опыта полеводства, животноводства и механизации в лучших сельхозартелях зоны.

Совет управления поставил задачу — мобилизовать тружеников села на безупречное выполнение каждой сельхозартели полугодового плана продажи государству продуктов животноводства.

Выступавшие на Совете говорили о необходимости ускорить строительство свиноводства, особенно маточников, о комплексной механизации животноводства.

Совет управления поставил задачу — мобилизовать тружеников села на безупречное выполнение каждой сельхозартели полугодового плана продажи государству продуктов животноводства.

Вчера в Доме культуры завода «Томкабель» начал свою работу IV съезд потребительской кооперации Томской области. С отчетным докладом выступил председатель правления Томского

облпотребсоюза тов. Ведерников. Участники съезда заслушали также доклад председателя ревизионной комиссии облпотребсоюза тов. Силяева. После докладов начались прения.

IV областной съезд потребкооперации

И. СЕМЕНОВ.

# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ КАЖДЫЙ КОММУНИСТ — ВОСПИТАТЕЛЬ

По итогам первого квартала этого года коллектив Томского эксплуатационного участка занял первое место в соревновании коллективов портов и пристаней Обского пароходства и получил третью премию Министерства речного флота РСФСР. Ему вручено переходящее красное знамя бассейнового комитета профсоюза и управления Обского пароходства. Значительно перевыполнены планы апреля и мая по переработке и перевозке грузов, по перевозке пассажиров.

Как отмечалось на состоявшемся на днях отчетно-выборном партийном собрании, эти успехи обеспечены тем, что партийная организация стала больше уделять внимания руководству социалистическим соревнованием, улучшила работу с людьми. Весь коллектив речников борется за звание коллектива коммунистического труда. Семь участков и экипажей завоевали это почетное звание, 107 человек являются ударниками коммунистического труда. Партийная организация возглавила трудовой подъем коллектива, вызванный решениями XXII съезда КПСС, направила его на досрочное выполнение социалистических обязательств. Многие коммунисты являются хорошими организаторами людей в борьбе за выполнение производственных планов, показывают личный пример в труде.

В центре внимания коммунистов на партийном собрании оказались вопросы воспитательной работы в коллективе. Об этом говорили в своих выступлениях коммунисты гг. Луигов, Попов, Фиц, Веденев, Чернявский, Плотникова, Мазырин и другие.

Докладчик — секретарь партбюро тов. Долгих и выступавшие в прениях отметили, что работа по коммунистическому воспитанию в коллективе за отчетный период улучшилась. 50 пропагандистов, агитаторов, докладчиков ведут пропаганду материалов XXII съезда партии. Программы КПСС. В истекшем учебном году на пристани работало восемь кружков и два теоретических семинара. Политическая учеба была охвачена почти беспризорными. Интересы промла итоговая теоретическая конференция, в которой приняли участие слушатели семинаров и восемь кружков. За отчетный период прочтано в коллективе 80 лекций и докладов. Интересный опыт работы накопили некоторые агитаторы.

Однако в идеологической работе не преодолен еще полностью ряд недостатков, как отрыв от жизни. Низка действенность партийной пропаганды, мало уделяется внимания воспитанию у всех работников коммунистического отношения к труду, борьбе против лодырей, врачей. Узок размах воспитательной работы. Многие агитаторы не проводят бесед в своих коллективах.

Только серьезными недостатками в воспитательной работе объясняется все еще большое количество нарушений трудовой и государственной дисциплины, аморальных поступков в коллективе. На собрании приводились многочисленные факты, свидетельствующие о крупных промахах в воспитательной работе. На многих участках были выявлены приспеси. Повинны в них и отдельные коммунисты, например, член КПСС Стасиневич. Заведующий материальными складами Медведев, злоупотребляя служебным положением, присваивал материальные ценности.

Много нарушений правил советской торговли и трудовой дисципли-

ны допускаются в коллективе базы снабжения плавостава. Здесь не изжиты факты обвеса, грубости с покупателями. Справедливые нарекания пассажиров вызывает работа речистора. Очковитательство, обман, безответственность допускаются в работе строительной группы. Ремонт помещений ведется медленно и некачественно. Неблагополучно с трудовой дисциплиной на городском участке.

Эти факты свидетельствуют о том, что руководители эксплуатационного участка, партийное бюро, вся организация слабо еще ведут борьбу с нарушениями государственной и трудовой дисциплины, очковитательством и обманщиками, пьяницами и рвачами, людьми, пренебрегающими своим долгом перед коллективом. Достаточно отметить, что по отношению к халуге Медведеву до сих пор не принято никаких мер воздействия. Без последствий остались некоторые случаи приспеси. Ни партбюро, ни руководство эксплуатационного участка не разобрались глубоко в работе строительной группы, не навели там должный порядок и дисциплину.

— Трудовая дисциплина на пристани неважна. И повинны в этом прежде всего мы сами, — призвал в своем выступлении член партбюро, заместитель начальника эксплуатационного участка тов. Садовский.

С этим нельзя не согласиться. Партийному бюро нужно повысить требовательность к коммунистам-руководителям за состояние дел на их участках, глубже вникать в работу всех участков. Четкость, организованность, дисциплина — залог успехов в работе каждого коллектива. Без этого немислима успешная работа транспорта.

На собрании отмечалось, что многие коммунисты, в том числе и некоторые руководящие работники, не занимаются воспитательной работой, стоят от нее в стороне, не проявляют нетерпимости к нарушителям трудовой дисциплины, слабо участвуют в работе парторганизации, не выполняют партийных и общественных поручений. Коммунисты Кувшин, Чернышев, Литусов и другие не принимают участия в общественной работе, а гг. Головин, Ефремов, Павлов, Чулов зачастую не посещают даже партийных собраний. Партийное бюро нетребовательно относилось к таким коммунистам, не развивало их инициативу и активность, смирилось с тем, что они нарушали требования Устава КПСС, партийную дисциплину. В организации неблагополучно обстоит дело с уплатой членских взносов, партийные собрания часто начинаются с запозданием. С опозданием на 20 минут началось и отчетно-выборное партийное собрание. О серьезных недостатках в воспитательной работе говорит и тот факт, что за отчетный период партийная организация не приняла в свои ряды ни одного кандидата.

Партийному бюро нового состава необходимо улучшить воспитание коммунистов, добиться, чтобы все они были передовиками на производстве, чтобы каждый коммунист был воспитателем масс, активным бойцом партии.

В развитии инициативы коммунистов, в повышении их активности важная роль принадлежит цеховым партийным организациям. На пристани их четыре. Однако почти все они, за исключением цеховой организации бойцов, работают слабо. В этом повинны прежде всего партийное бюро. За год партийное бюро ни разу не собирало секретарей цеховых парторга-



На рейде Могочинского лесозавода днем и ночью идет погрузка готовой продукции в суда. С начала навигации по-прежнему трудится бригада Василия Кучеренко. Она опережает график погрузки на 110—120 процентов.

На снимке (слева направо): члены бригады Павел Шумихин, Елена Радкина, Иван Власов, бригадир Василий Кучеренко, Степан Шергин, Федор Демиденко.

Фото Ю. Василькова.

## Заявление Комитета парламентской группы СССР в защиту Антуана Гизенги

Мировая общественность с неслабевающей тревогой следит за продолжающимся преследованием Антуана Гизенги — одного из руководителей национально-освободительного движения Конго, верного соратника Патриса Лумумбы.

Заочное решение палаты представителей конголезского парламента о лишении парламентской неприкосновенности Антуана Гизенги, предание его суду бельгийских чиновников — новое позорное звено в цепи нарушений общепризнанных норм парламентаризма и демократии.

Грубейшее нарушение парламентского регламента, полное игнорирование фактов, преднамеренная клевета политических противников А. Гизенги и лишение его права ответить на эту клевету — все это обстоятельство предвзятости и давления на членов парламента, в которой было принято это позорное решение, не может не вызвать возмущения и протеста у каждого хоть сколько-нибудь беспристрастного и неслепленного политическим антагонизмом человека.

Достаточно сказать, что это решение было принято в нарушение 81 статьи основного закона Конго, которая предусматривает, что каждый депутат, если ему предъявлено какое-либо обвинение, имеет право представить перед парламентом и ответить на предъявляемое обвинение.

Антуана Гизенгу лишены возможности воспользоваться этим конституционным правом. Более того, ему до сих пор по существу не предъявлено никаких обвинений. А между тем его долгие месяцы держат в заключении, изолировав от народа, родных и близких, а сейчас передают на суд и — расправу тех, против кого он с такой последовательностью и бесстрашием боролся, в руки колонизаторов, обгабренных кровью Патриса Лумумбы и других борцов за свободу конголезского народа.

Комитет парламентской группы СССР выражает глубокое возмущение столь вопиющим пренебрежением к общепризнанным правам человека и решительно протестует против готоящейся расправы над членом парламента Республики Конго Антуаном Гизенгой.

Выражая свое возмущение и протест, Комитет парламентской группы СССР призывает Межпарламентский союз, парламентские группы и парламентариев всех стран: всех, кому дороги принципы парламентаризма и демократии, а также общечеловеческой справедливости, поднять свой голос в защиту этих принципов, в защиту Антуана Гизенги — благородного борца за освобождение конголезского народа от ита колониализма.

Комитет парламентской группы Союза СССР.

# Цены и сельскохозяйственное производство

А. БЫЧКОВ, доцент Томского госуниверситета

Пока в нашем обществе сохраняется товарное производство, вопросы экономического и политического развития страны неизбежно будут связаны с проблемой цен. В проблеме цен перекрещиваются все основные экономические, а следовательно, и политические проблемы Советского государства. Именно в решении проблемы цен, — указывает И. С. Хрущев, — должны во всей полноте проявиться гибкость нашей политики, умение правильно сочетать интересы государства и колхозов, развития промышленности и сельского хозяйства, интересы рабочего класса и крестьянства, всего советского народа. Ярким примером такого подхода к использованию цены в интересах коммунистического строительства является решение партии и Советского правительства о повышении закупочных и розничных цен на некоторые продукты животноводства.

«Цена — категория товарного хозяйства. Она является наиболее развитой формой стоимости товара. По классическому определению Маркса, цена есть денежное выражение стоимости или «денежное название общественной стоимости в товаре трудом». В ценах находит свое проявление закон стоимости и основная функция денег как меры стоимости товаров. Все это сохраняет свое значение и в условиях социализма, хотя здесь нет присущего частному производству стихийного движения цены, а сама цена не имеет той всеобщности, как в условиях капитализма.

Ценообразование в нашем обществе носит плановый характер. Государство устанавливает твердые плановые цены на товары, в том числе и сельскохозяйственные. Но при этом социалистическое общество в лице своего государства не может игнорировать объективные требования закона стоимости. Отклонения цен от стоимости в ту или другую сторону не могут выходить из допустимых пределов. Цена должна отвечать требованиям развития коммунистического общества.

Это значит, что обмен продуктами труда в социалистическом обществе должен быть эквивалентным, то есть, чтобы продукты обменивались пропорционально труду, общественно необходимому для их производства, чтобы цены на товар возмещали необходимые затраты производства и обеспечивали его рентабельность, его рост, чтобы уровень цен на отдельные товары устанавливался с учетом объема их производства и общественной потребности в них.

От того, насколько точно выполняются эти объективные требования к цене, зависит степень ее воздействия на рост социалистического производства.

В Программе КПСС указывается: «Цены должны во все большей степени отражать общественно необходимые затраты труда, обеспечивая возмещение издержек производства и обращения и известную прибыль каждому нормально работающему предприятию».

После сентябрьского (1953 г.) Пленума ЦК КПСС сельскохозяйственное производство ушло далеко вперед. Производство сельскохозяйственной продукции с тех пор увеличилось на 60 процентов. За это время производство зерна выросло на 3 миллиарда 162 миллиона пудов, мяса (в убойном весе) — на 3 миллиона тонн, молока — на 26 миллионов тонн. Но этот рост сельскохозяйственного производства не поспевает за бурным ростом всей советской экономики.

Стремительный рост промышленности вызвал увеличение городского населения с 1953 по 1961 год на

28 миллионов человек, а сельское население увеличилось на 1 миллион человек. Денежные доходы трудящихся возросли за это время на 42 миллиарда рублей, то есть на 87 процентов по сравнению с 1953 годом. Достаточно сопоставить эти данные, чтобы убедиться, что трудности с обеспечением населения некоторыми продуктами питания, и прежде всего продуктами животноводства, представляют собой трудности нашего роста. Для преодоления этих трудностей есть один выход — увеличение сельскохозяйственного производства и особенно продуктов животноводства.

Нашему народу хорошо известно, с какой настойчивостью Коммунистическая партия борется за увеличение производства сельскохозяйственных продуктов. Для этого создается мощная материально-техническая база колхозов и совхозов, совершенствуется руководство сельским хозяйством, усиливается материальная заинтересованность трудящихся села в развитии общественного хозяйства и увеличении производства сельскохозяйственных продуктов при наименьших затратах труда и средств. Государство оказывает колхозам и совхозам большую материально-техническую помощь.

Только за счет снижения в прошлом году цен на сельскохозяйственные машины, запасные части, горючее, строительные материалы, а также льгот по подоходному налогу для колхозов и дополнительных ассигнований совхозам на капитальное строительство в животноводстве сельское хозяйство получает дополнительно в расчете на год 1 миллиард 360 миллионов рублей. Это серьезный вклад в развитие сельского хозяйства.

Для развития сельского хозяйства очень важное значение имеет правительственный уровень закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию. Цены должны не только полностью возмещать затраты на производство продукции, но и обеспечивать необходимые накопления для расширенного воспроизводства в городе и деревне.

При нынешнем уровне механизации животноводства и производительности труда в колхозах и совхозах затраты на производство мяса и молока значительно превышают те цены, по которым государство закупало эти продукты. В 1961 году в среднем по стране закупочная цена одного центнера мяса крупного рогатого скота (в живом весе) покрывала затраты колхозов на его производство только на 67 процентов, затраты на свинину — на 70 процентов, на мясо птицы — на 62 процента.

Такая же примерно картина наблюдалась и в Томской области. В прошлом году себестоимость центнера мяса крупного рогатого скота в колхозах области в среднем возмещалась закупочной ценой на 83 процента, в совхозах — на 87 процентов, свинины в колхозах — на 72 процента, в совхозах — на 64 процента, птицы — в колхозах на 79 процентов, в совхозах — на 70 процентов.

Таким образом, фактические расходы на производство мяса не покрывались закупочной ценой. Колхозы и совхозы терпели убытки. Только на производство мяса крупного рогатого скота, проданного государству, колхозы и совхозы области понесли в 1961 году убытки более миллиона рублей. При этом, чем больше производилось в колхозах и совхозах животноводческой продукции, тем больше росли убытки, которые надо было покрывать за счет других отраслей хозяйства. Это ставило сельское хозяйство в трудное

финансовое положение. Ясно, что при таком положении с ценами на продукты животноводства у колхозов и совхозов не было материальной заинтересованности в увеличении их производства.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР повсильли с 1 июня текущего года закупочные цены на мясо, которое продают колхозы государству, в среднем на 35 процентов, на животное масло — на 10 процентов и сливки — на 5 процентов. Сдаточные цены на мясо для совхозов установлены на 10 процентов ниже закупочных цен, утвержденных для колхозов. Эта разница установлена в связи с тем, что в совхозах выше производительность труда, а значит, и меньше затраты на производство животноводческой продукции по сравнению с колхозами.

Новые закупочные цены устраняют ненормальное соотношение между стоимостью продуктов животноводства и ценами, по которым государство закупало эти продукты. Установленный уровень закупочных цен делает производство продуктов животноводства экономически выгодным для колхозов и совхозов, дает им необходимые накопления и поднимает их материальную заинтересованность в увеличении производства мяса и масла.

Какие выгоды получают колхозы и совхозы с введением новых закупочных цен на мясо, можно видеть из следующего расчета. Если бы мясо крупного рогатого скота, проданное государству колхозами и совхозами нашей области в прошлом году, было реализовано по средним ценам для РСФСР, действующим с 1 июня 1962 г., то колхозы и совхозы области получили бы дополнительно около 2 миллионов рублей. Значительно увеличились бы доходы и от продажи других продуктов животноводства. Это позволило бы превратить все животноводство области в рентабельную отрасль сельского хозяйства, создать более благоприятные условия для быстрого роста производства мяса, масла и другой животноводческой продукции.

Но в связи с повышением закупочных и сдаточных цен перед государством встал вопрос: откуда взять средства для оплаты сельскохозяйственной продукции по повышенным ценам? В своем Обращении к народу ЦК нашей партии и Советское правительство убедительно показали, что мы не можем пойти на уменьшение доходов, распределяемых в колхозах по труду, ибо это нарушило бы ленинский принцип материальной заинтересованности и повело бы к сокращению сельскохозяйственного производства. Нельзя также перекладывать в нынешней обстановке в сельское хозяйство средства в ущерб укреплению обороноспособности страны. Мы не можем стать и на путь сокращения капиталовложений в индустрию, которая служит основой развития нашей экономики, или сокращать средства на жилищное строительство. Возвесь все обстоятельства нашего внутреннего и международного положения, наши возможности, партия и правительство решили одновременно с повышением закупочных цен на продукты животноводства повысить и розничные цены на мясо и мясные изделия в среднем на 30 процентов, а на масло животное — в среднем на 25 процентов.

Повышение цен само по себе — явление нежелательное. Оно является известной издержкой, уменьшает бюджет семьи. Но сейчас эта мера временно необходима, чтобы создать дополнительные возможности для колхозов и совхозов в развитии животноводства, повысить материальную заинтересованность труде-

ников села в результатах своего труда. Это, безусловно, в будущем окупится с выгодой для всего народа. Когда поднимется уровень производительности труда, снизится себестоимость продукции в колхозах и совхозах, тогда станет возможным снизить цены на сельскохозяйственные продукты без ущерба для сельского хозяйства и в интересах более быстрого роста материального благосостояния народа.

Весенние поправки в закупочные и розничные цены создают благоприятные условия для роста общественного животноводства, которое прочно стало основным источником снабжения населения мясо-молочными продуктами.

Подъем сельского хозяйства требует внимания всей нашей партии, всего народа.

Особое внимание надо сейчас обратить на экономическую сторону ведения хозяйства в колхозах и совхозах. Такие вопросы, как «хотрасчет, снижение себестоимости производства, повышение производительности труда, должны быть поставлены в центре внимания партийных, советских и хозяйственных организаций, всех труженников сельского хозяйства. Надо прямо сказать, что очень часто экономический анализ производства в колхозах и совхозах проводится лишь в конце года и то иногда формально. В социалистическом соревновании колхозов и совхозов нередко совсем забывают о таких решающих показателях, как производительность труда и снижение себестоимости продукции.

В колхозах и совхозах, в том числе и Томской области, имеются громадные резервы снижения затрат на производство продукции и увеличения доходности сельского хозяйства.

Передовые колхозы и совхозы нашей области своим примером убедительно доказывают это. Так, в 1961 году совхозы «Корниловский» и «Рыболовский» закончили год без убытков, а совхоз «Чажемковский» достиг убытка на сумму 335 тысяч рублей, «Чанский» — на сумму 307 тысяч рублей. С убытками закончили год и другие совхозы области. Это случилось потому, что план по производительности труда и себестоимости продукции не был выполнен. Фактическая себестоимость по совхозам области за 1961 г. по основным видам продукции была на 27,2 процента выше плановой. Задача по производительности труда выполняли только два совхоза — «Корниловский» и «Рыболовский».

Расчеты показывают, что если бы совхозы области уложились в плановую себестоимость, то и при прежнем уровне заготовительных цен их убытки по производству мяса всех видов сократились бы на 688 тысяч рублей. Резервы для сокращения расходов на производство продукции есть в каждом колхозе и совхозе. Надо только вовремя их вскрывать и умело использовать, ставить их на службу увеличению производства.

Советский народ правильно воспринял экономическую и политическую необходимость мер по развитию животноводства, изложенных в Обращении партии и правительства к народу. Теперь дело заключается в том, чтобы в каждом колхозе и совхозе уже в этом году резко поднять производительность труда, снизить себестоимость производимой продукции, увеличить производство мяса, молока и других продуктов сельского хозяйства, сделать каждый колхоз и совхоз рентабельным предприятием и тем внести достойный вклад в коммунистическое строительство.

## В КОЛБЕ — МЕТАЛЛ БУДУЩЕГО

«Железо будущего — это металл в тысячу раз прочнее сегодняшней стали. Вот, посмотрите, каков он, прочнейший из сверхпрочных!» В руках Ивана Августовича Одина, члена-корреспондента Академии наук СССР, колба, на дне которой едва различима глазами щетинка металлических «усов». Каждый «ус» в десять раз тоньше человеческого волоса, а длина — всего 15—20 миллиметров. Но на этом микроскопическом волоске можно подвесить груз весом около 200 килограммов! Ученые получили этот образец железа будущего, кристаллизировав металл, который находился в газообразной форме. «Усы» и являются кристаллами сверхпрочного железа.

Кристаллы в колбе отличаются тем, что в составленной их кристаллической решетке нет определенного вида изменений, так называемых дислокаций, которые всегда имеются в решетке кристаллов обычного «сегодняшнего» металла. Прочность

бодислокационных кристаллов равна теоретической прочности, то есть той, которой должен был обладать обычный металл, если бы его кристаллы имели идеальную недеформированную решетку.

Сейчас проводятся работы по созданию теории кристаллизации металла, находящегося в газовой фазе. И, быть может, недалек тот день, когда из стен лаборатории, где «кует» этот металл будущего, он попадет в руки конструкторов. Слетая из «усов» динные нити, а из них — тросы и, наконец, целые полотна, пропитав эти полотна пластмассой, человек получит материал невиданной прочности. И колба с кристаллами сверхпрочного железа, которые без микроскопа как следует не разглядеть, как бы говорит нам о том, что металл будущего уже не за семью замками: к одному из них советские ученые нашли ключ.

М. РОСТАРЧУК.

## „Дружба — навеки“

Под таким заголовком Государственное издательство политической литературы выпустило брошюру. В ней содержится речь товарища Н. С. Хрущева на митинге советско-кубинской молодежи в Кремле 2 июня 1962 года.

## Крыша толщиной в полтора миллиметра

Между двумя деревянными балочками натянута широкая лист тончайшей алюминиевой фольги, в которую обычно заворачивают шоколадные конфеты. Кажется, трюк пальцем — и прорвется.

Анатольи Хохарин, руководитель сектора конструкций из легких сплавов Центрального института строительных конструкций с трудом приподнял многониллограммовый кусок металлического двутавровой балки и бросил его на фольгу. Металлическая пленка только чуть прогнулась, отлично выдержав нагрузку.

Хохарин провел ладонью по зеркальной поверхности алюминия. Это макет. Вся конструкция будет в десять раз больше. Толщина алюминиевой фольги станет один-полтора миллиметра. Подобная «мембранная» крыша сможет покрыть двенадцатиметровые пролеты зданий и даст громадную экономию. Квадратный метр обычной железобетонной кровли весит триста пятьдесят — четыреста килограммов. Квадратный метр «мембранной» кровли — всего четыре — пять килограммов, а с утеплителем — пятнадцать — двадцать килограммов. Благодаря этому можно сократить затраты по перевозкам строительных материалов, высвободятся транспортные средства, облегчатся поддерживающие кровлю конструкции — колонны, стены, фундаменты, монтаж такой кровли из рулонного листового материала довольно прост.

(АПН).

Фельетон

# ПЕНКОСНИМАТЕЛИ

В древности существовал любопытный обычай. Когда младенцу исполнился ровно год, его усаживали посреди комнаты, а вокруг располагали три символических предмета: молитвенник, свирель и кошелек. Начиналось великое таинство избрания будущей профессии.

Ежели потянется дитя к молитвеннику — значит, пойдет по духовной линии. Схватит, скажем, рукой музыкальный инструмент — быть ему скомоухом. А уж коли уцепится за кошелек — наверняка достигнет успехов по торговой части...

Мне бы вовсе не хотелось бросать такую почетную профессию, как работник торговли. Но с точки зрения иных наших сограждан, придерживающихся стародавних обычаев, нет дела доходящего и прелестней, нежели купля и продажа.

В свое время Томский сельскохозяйственный техникум сделал очередной выпуск специалистов. И вдруг обнаружилось, что некоторые молодые люди, получившие направление в колхозы, через некоторое время оказались не на должностях агронома или зоотехника. Совсем нет. Так случилось и с выпускником Михаилом Ивановичем Бронниковым. Он считает себя природным заводским.

Может быть, скажет читатель, уход агронома с нивы сельского хозяйства на стезю заводского обслуживания внезапно пробудившимся призванием? Ходит, понимает, юнша в техникум, зубрит основы почвенной системы... и вот, волею судьбы, его неукротимо потянуло в систему снаб.

Нет, когда Бронникову напомнили о большой нужде сельского хозяйства в специалистах, о его долге работать на селе по специальности, молодой специалист возмутился.

— У меня мало сознания, — цинично заявил он.

У второй специалист сельского хозяйства — Майфис Вера Ивановна, в свое время окончившая Новосибирский сельскохозяйственный институт. Она тоже не доехала до колхоза и задержалась в областном центре.

— Ну, а работать по специальности вы не собираетесь? — спросили у нее.

— Хлеба я ем очень мало, а картофель сажам сама, — нагло ответила она.

Пенкосниматели... Есть, оказывается, на белом свете и такая категория сограждан. Они стремятся по больше взять себе и поменьше дать другим. Это вовсе не тунеядцы и бездельники, вопреки мнению окружающих. Это люди, на первый взгляд что-то делающие, во что-то вовлеченные, чем-то охваченные... Но, как говорится в физике, почти с нулевым КПД — коэффициентом полезного действия для общества.

Один зоотехник не так давно променял увлекательную работу в совхозе на нудную полуживую службу. Он ушел из коллектива, где его ценили и уважали. Он ушел служить в учреждение, где надо было перебирать бумажки и где за это больше платили.

Зоотехника есть жена. Она точно знает, как надо жить на свете.

— Вася твой ровесник, — говорит она кошачьим голосом. — А он уже кандидат наук. Ну и что ж, что он был хорошим агрономом, а теперь стал плохим ученым? Зато у него положение и солидная зарплата!

Это не развзяная мешанка из тех, кого с успехом изображают артисты комедийных фильмов. Нет, это существо с так называемыми запросами и личной библиотекой из подписных изданий. Но она заставляет своего горячо любимого супруга забыть, что такое радость творческого труда, и с щемящим сердцем просиживать дни за скучными сводками. Это существо с психологией пенкоснимательницы.

Но будем притворяться беспроблемными. Да, конечно, пока еще в нашей жизни имеет значение величина зарплаты. Но разве помимо денежных единиц нет еще и других стимулов?

Разве не из чувства долга едет в совхоз отслуживший в армии и ушедший в запас С. В. Ваганов? Он хочет принять активное участие во всенародном деле подъема сельского хозяйства.

Из патристических побуждений едут по призыву партии в колхоз супруги Тарановы. Не награды ради, а по велению сердца отдадут свой ум, труд, энергию Борис Никифорович Сидоренко, Василий Минаев, Федор Козырский, Александр Трубачев и сотни других.

А рядом с ними тихо сосуществуют еще человек, которых хочется назвать мурьями по масштабу их дел, ежели не обидься бы таким сравнением ничего не подозревающие наскомы.

Как-то мне рассказали об одном деятеле, который ухитрился «снимать пенки» даже в самых возвышенных ситуациях.

Тогда дело было в учреждении. Когда здесь объявили, что надо помочь отстающему колхозу, первым вылезал ехать в недалекую деревню некто Сердешников, застенчивый сотрудник отдела снаб.

Раз надо, так надо! — самоотверженно объявил он комиссии. — Вот поеду и укреплю.

Провозали его с помпой. Гремел оркестр народных инструментов. Глава учреждения произнес прочувствованную речь по поводу скромных трудов и незаметных героев.

Итак, Сердешников укатил. Из вагона долго доносились до провожающих бойкие слова песни: «Едем мы, друзья, в дальние края!»

А через четыре месяца он вернулся. Ходил по комнатам в запяленном плаще, важный и сосредоточенный. Сослуживцам охотно рассказывал:

— Раз надо, так надо! Приехал и сразу поднял хозяйство на уровень...

Начальство ознакомилось с характеристиками. Все было в ажуре: «Проявил... Пытался... Старался... Расхворался...» Решили Сердешникова повысить по службе. И стал он старшим сотрудником. Пообвык немного, заскучал и выразил желание:

— Вот тут, я слышал, территориальные управления создают... Мне бы хотелось снова отделиться как имеющему опыт...

Провожали старшего сотрудника с цветами... А спустя некоторое время Сердешников объявился вновь. Деловито ходил по кабинетам и тряс перед любознательными сотрудниками справками.

Приступил к работе в учреждении Сердешников уже в новой должности — заведующим отделом. Однако вскоре стал он на работу приходить за спущенным отделом. Не выдержал, признался приятелю, какое в нем зреет неугасимое желание:

— На какой бы еще призв отреагировать, а? Посоветуй, старина. Уж больно мне хочется стать заместителем управляющего...

Вот каковы бывают они, пенкосниматели!

Н. БОЯКО.

# Школьники на стройке

Дружба строителей управления № 1 треста «Томскстрой» со школьниками началась с осени прошлого года. Приблизительно с теплым началом учебного года в школу, возмужавшие на углу улиц Герцена и Крылова. Тогда коллектив строителей помогил у будущих хозяев здания — учеников шестой школы Томска.

Дул северный ветер, крутил первые снежинки. Но вместе с двумя молодежными бригадами управления — Сергея Шабалина и Виктора Крайсмана — на площадке школы старательно трудились семиклассники. Работу для них нашли не трудную, но неотложную. Мощный багальный кран деловито подавал большие металлические ящики с опилками, опрыскивая их на железобетонную плиту фундамента, а ребята разравнивали слой утеплителя. По указанию бригадиров и мастеров т. Хуснутдинова и Глухова школьники выполняли и другие работы.

С тех пор ученики шестой школы стали постоянными помощниками на стройке — убирали строительный мусор, штабеливали материалы, укладывали силикатный кирпич на подоны. Исполнители, между делом, они ознакомились со строительными машинами, с работой наемников, помогали обслуживать механизмы растороного узла. С особенным прилежанием трудились школьники 7-го класса «а» под руководством Ирины Рудольфовны Нагеля.

Строители из бригады Виктора Крайсмана Геннадий Эдуардович Фингер, Геннадий Сальников, Валентин Огнерубов в свою очередь не отказывали в помощи, если требовались квалифицированные работники для ремонта старого здания.

В день знаменательной даты 40-летия пионерской организации строители решили порадовать юных помощников. Бригады Виктора Крайсмана и Сергея Шабалина сделали ребятам подарки.

А с мая на строительную площадку пришли восьмиклассники на трехнедельную производственную практику. Они организованы в бригаду, которой руководит ученик 8-го класса Руслан Гизатуллин, Мастер Евгений Минеевич Глухов и бригадир Виктор Алексеевич Крайсман рассказали школьникам об организации труда, технике безопасности, ознакомили их со строительными машинами. Руслан ежедневно получает задания от т. Глухова, инструктаж. В конце смены он отчитывается о проделанной работе, о дисциплине в бригаде. Коллектив бригады трудится с большим старанием.

Нашли свое место в рабочем ритме и восьмиклассники, проводящие практику на стройке кинотеатра имени Максима Горького. Начальник участка Вениамин Борисович Патов совместно с преподавателями школы т. Курман, Сысоевой и другими стремятся, чтобы ученики не только получили представление об организации строительных работ, но и практически помогли строителям.

Школьники организованы в две бригады. И бригадир-школьники и классные руководители.

Это лето особенно беспокойное для Тамары. После третьего курса — специализация. Для заочников она проходит только по двум кафедрам — зоологии и ботаники. А Тамара хочет быть биохимиком. Вся лаборатория приняла живейшее участие в ее судьбе. Пошли к директору предприятия М. М. Немировичу-Данченко, попросили написать в университет письмо. Были сами на факультете. И добились того, что Руденко разрешил слушать спецкурс по биохимии с очниками.

Кажется, обо всем уже договорились, можно уходить. Но в Тамаре подхлестнул Нина Афанасьева.

— Пожайте, пожалуйста, расцвет гамма-глобулина.

Два головы надолго склоняются над тетралью. Нина только собирает поступать на биофак, и подруга во многом помогает ей.

В экзаменам на биолого-почвенный факультет Тамары готовятся и Гали Михайлова, выпускница фармацевтического училища.

В вузах идут экзамены. Начинаются они и на вечернем отделении химического факультета Томского университета, где учатся Нины — Кокорина и Лигульска.

На работе не будет сразу трюк, а в лаборатории всего девять человек. Нины имеют право на сорочадный отпуск. Но ведь оставшимся товарищам придется тяжело. Подумали они и отказались от десяти дней: хоть небольшие, но все-таки облегчение для коллектива.

Зоя Федоровна сидит за учебниками. Четыре года назад она окончила университет, и вот снова лекции, конспекты. Все идет на концерт Геннадия Пидсаева, а у нее экзамен по историческому материализму: в этом году молодой ученый кончат еще один университет — марксизма-ленинизма.

Есть в «Лакмусе» такое изречение: «Знание выше красоты, знание лучше скрытого сокровища, зна-



В коллективе Уткинского леспромхоза заслуженным уважением пользуется мастер нижнего склада Маврикий Владимирович Сухшин. Коллектив нижнего склада, которым он руководит, из месяца в месяц перевыполняет задания на раздельке древесины. Маврикий Владимирович успешно сочетает работу в леспромхозе с учебой. Он студент-заочник Томского лесотехнического техникума. На снимке: М. Е. Сухшин.

Фото С. Леонидова.

## Благодарность рыбаков

Плавучий клуб № 5 Томского областного управления культуры побывал у рыбаков, проживающих в деревне Мухомово Паравельского района. Концерт прошёл с большим успехом. Особенно понравились

вокальные и хоровые произведения участников концерта. Тепло проводил коллектив плавучего клуба, рыбаки выразили ему свою благодарность. В. СКИРНЕВСКАЯ.

## На 161 центнер больше плана

В Каргаскомском районе успешно ведет продажу молока государствену колхоз «Таяжик». 10 июня артель выполнила полугодовой план. На молочноприемный пункт дан 721 центнер молока. Это на 161 центнер больше шестимесячного задания.

Досрочно выполнила полугодовой план продажи молока рыбоартель имени Свердлова. Здесь продан 451 центнер.

М. ПЕТРИНЕЕВА.

# ЗАМЕТКИ ЗРИТЕЛЯ Жизнерадостный спектакль

Стучилось так, что через восемь лет супружеской жизни облысь мечта. Еще в студенческие годы Юля Мельникова и Митя Шариков мечтали работать после окончания института вместе. И вот во время отсутствия мужа Юля устраивается начальником технического бюро на завод, где работает Митя.

Однако сюрприз жены вызвал в семье осложнения. «Семейственность». Так воспримут это на заводе, — думает Митя. И супруги решают сыграть от товарищей по работе свои родственные отношения. В результате возникают всевозможные недоразумения, смешные ситуации, комические положения.

Новую комедию «Безупречная репутация» написали ленинградские драматурги М. Смирнова и М. Крайндель, а режиссер А. А. Лукацкий поставил ее в Томском драматическом театре.

Впервые томичи увидели артиста Г. М. Лесникова в комедийной роли. Он играет роль Дмитрия Леонидовича Шарикова. Артист произносит над общими представлениями Шарикова о репутации, репутации безупречной. Большею частью он точен и логичен в повествовании. И все же порой артист перестур «комикуют» и смеются, увлекается внешним рисунком роли.

Хороша Юлия Мельникова в исполнении Н. С. Надеждиной. Артистка правдива от начала до конца. Главное для Юлии — это любовь к работе, честность и принципиальность. Юлия — Надеждина делает все, чтобы помочь человеку увидеть себя таким, каков он есть. И вершишь, что такие люди пользуются уважением и любовью товарищей не зря.

Режиссер Лукацкий внес несколько изменений в текст пьесы. В большинстве случаев это оправдано.

Но непонятно, зачем нужно было вставлять пьесы перенести в наш город.

Например, члены бригады коммунистического труда поют такую песню:

Город Томск — не столица России, Не курорт на морском берегу, Но, однако, он тоже красивый, И я жить без него не могу. Студенческий город родной, Красив ты вечерней порой...

Нам кажется, это сделано зря. Бледно выглядит в спектакле бригада коммунистического труда. Все ее члены какие-то бесцветные, одинаковые и приглаженные. Исключение составляет Лешка Забрежний, парень — «золотые руки», «король на заводе».

В. Богданов сыграл Лешку очень убедительно. Честный, хороший парень избалован начальством. Когда он приходит к Мельниковой в дом приглашает ее в кино «для страховки», чтобы не напиться, это воспринимается вовсе не как приход переспавшего «бывшего хулигана». Богданов — Лешка в этой сцене правдив, несколько даже застенчив, но по-прежнему считает себя отщепенцем. Трөгетелен и искренен Лешка, когда узнает, что Зина Губенцова любит его.

Заслуженная артистка РСФСР Т. П. Лебедева играет роль председателя нехорошо Полину Николаевну Тихонову — человека чуткого, отзывчивого. Артистка и режиссер несколько утрируют этот образ. Особенно в сцене, когда тетя Поля помогает Лешке писать заявление. Сама по себе сцена смешная и добротная. Но ее, что называется, «переспыли».

Во многом успех спектакля способствует его оформлению. Художник В. В. Нестеров выложил в него много выдумки. Оформление изящно, оригинально и жизнерадостно.

Впрочем, и весь спектакль отличается жизнерадостностью. И можно надеяться, что спектакль понравится и жителям районов области, куда театр через несколько дней выезжает на гастроли.

Ю. РЫКУН.

## По следам наших выступлений

### По «резиновому» графику

Под таким заголовком в «Красном знамени» за 5 июня 1962 года была опубликована корреспонденция рейдовой бригады газеты о плохой организации ремонтных работ на Томском мясокомбинате.

Секретарь партийного бюро мясокомбината тов. Ковалевский сообщил редакции, что корреспонденция была обсуждена на открытии партийного собрания, и критические замечания, высказанные в ней, признаны правильными.

На партийное собрание указало главному инженеру мясокомбината А. Г. Матвееву на плохую организацию труда и слабый контроль за качеством ремонтных работ. На начальника отдела капитального строительства Ф. Н. Пузикова наложено административное взыскание.

Приняты меры к устранению недостатков в организации ремонта оборудования и производственных помещений, полностью приобретены недостающее оборудование и материалы.

Т. ЛИДИНА.

# БИОХИМИКИ ИДУТ В БУДУЩЕЕ

Т ИХО ГУДИТ муфельная печь. Загодично поблескивают пробирки, реторты, замысловатые сосуды с жидкостью розового, желтого и нестерильного лазоревого цвета, как будто в колбе растворили кусочек голубого неба.

В этом стеклянном царстве работает небольшая комсомольско-молодежный коллектив. Биохимики, как называют в Томском научно-исследовательском институте вакцин и сывороток сотрудников центральной химической лаборатории, — великие мастера на «фокусусы». Они умеют не только заключать небо в пробирку, но и выращивать салы из кристаллов. У них на «чине» стоит химический аквариум. Обыкновенная толстостенная посуда, а в ней причудливые растения, как на морском дне. И эти разноцветные заросли возникли буквально на глазах из крупных кристаллов тяжелых металлов, которые бросили в жидкое стекло.

Интересный опыт. Но жизнь химической лаборатории увлекательней всяких «фокусусов».

Есть у биохимиков стенная газета «Лакмус». Осенью прошлого года в ней появился торжественная запись: «Коммунизм — самое разумное на земле общество. Кто, как не мы, должны строить это общество — ведь мы теперь не только комсомольцы, мы — коллектив коммунистического труда».

Разведчиком будущего стала очень важная лаборатория института. Она связана со всеми отделами. Здесь отыскивают различные реакции для научных опытов и производства бактериальных препаратов. Ни один препарат не может быть выпущен, пока не пройдет химической проверки.

От биохимиков во многом зависит нормальная работа всего института. Зависит от какой-нибудь анализа — и нарушится привычный ритм работы важного отдела.

Только с тех пор, как лаборатория добилась почетного звания, такого не бывало. В жизни коллектива

прочно вошел девиз: «Ни одного повторного анализа!»

На столе у Гали Михайловой стоят две баночки с лимоннокислым натрием. Его добавляет в кровь, чтобы не свернулась белок в сыворотке. В одной банке порошок совершенно белый, без запаха, в другой — сероватый, пахучий. Гали должна выяснить, с каким из них можно работать.

Рядом Виктория Геннадьевна Канзаская определяет остаточную влажность в сухой осенней вакцине. Еще совсем недавно из всех сотрудников это было по силе одной заведующей лабораторией Зое Федоровне Киселевой. Она передала свой опыт Татьяне Львовне Миротовой, а Татьяна Львовна обучила Викторию Геннадьевну, и теперь Канзаская уверенно заключает: влажности полтора процента, препарат можно выпускать.

За последний год биохимики овладели всеми смежными методиками и могут, если нужно, заменить товарища.

Отделы института довольны четкой работой лаборатории. Но биохимики, ударники коммунистического труда, знают: теперь мало трудиться только добросовестно, нужно творчески относиться к делу.

Противоидиотерия сыворотка до сих пор отыскивается трудоемким, дорогостоящим способом. Киселева задумалась: нельзя ли заменить старый метод более дешевым, простым? Заинтересовалась этим вопросом и коллектив одной из кафедр Томского политехнического института. Работа пошла совместно. Зоя Федоровна работает над тем, чтобы при фальшивости через какое-нибудь простое вещество выделить наиболее ценную фракцию противоиодтерийной сыворотки. Активность сыворотки она проверяет на морских свинках. На последней итоговой конференции молодых ученых сделала доклад о своих

наблюдениях. Опыт продолжался.

А Татьяна А Львовна Миротова закончила эксперименты. Она работала над стерилизацией пенсия.

Раньше для очистки сыворотки применялся нестерильный пенсия. В сыворотке есть разные фракции. Часть белков содержит антитела, которые лечат заболевание, другая часть не содержит их и плохо действует на организм — приводит к повышению температуры. И вот эти-то вредные белки и появляются в сыворотке, когда ее очищают нестерильным пенсиям. Пенсия, полученный Татьяной Львовной, действует на сыворотку благоприятно.

Интересными вопросами занимается лаборатория. Молодые ученые начали вторгаться даже в такие сложные области науки, как химия антигенов и антител. И все это за последние год.

Многое может рассказать стенгазета «Лакмус» о хороших делах коллектива центральной химической лаборатории: и про то, как организовали в институте продажу канцелярских товаров без посредства, и как помогли институтской газете «Комсомолец» устроить фотоконкурс, и о воскресниках, и о лыжном кроссе, в котором завоевали выиграл. Но, пожалуй, больше всего она уделяет внимания экзаменационным сессиям.

Тамара Руденко приводит в порядок свой стол. На целый месяц расстается она с лабораторией, с товарищами.

— Я, наверное, каждый день буду забегать к вам.

— Но уже как гость. — улыбается Зоя Федоровна.

Они с Тамарой — самые старые члены молодого коллектива. Тамара шестой раз уходит сдавать экзамены. Она кончат третий курс заочного отделения биолого-почвенного факультета Томского университета. А за

плечами у нее — фармацевтического училища.

Это лето особенно беспокойное для Тамары. После третьего курса — специализация. Для заочников она проходит только по двум кафедрам — зоологии и ботаники. А Тамара хочет быть биохимиком. Вся лаборатория приняла живейшее участие в ее судьбе. Пошли к директору предприятия М. М. Немировичу-Данченко, попросили написать в университет письмо. Были сами на факультете. И добились того, что Руденко разрешил слушать спецкурс по биохимии с очниками.

Кажется, обо всем уже договорились, можно уходить. Но в Тамаре подхлестнул Нина Афанасьева.

— Пожайте, пожалуйста, расцвет гамма-глобулина.

Два головы надолго склоняются над тетралью. Нина только собирает поступать на биофак, и подруга во многом помогает ей.

В экзаменам на биолого-почвенный факультет Тамары готовятся и Гали Михайлова, выпускница фармацевтического училища.

В вузах идут экзамены. Начинаются они и на вечернем отделении химического факультета Томского университета, где учатся Нины — Кокорина и Лигульска.

На работе не будет сразу трюк, а в лаборатории всего девять человек. Нины имеют право на сорочадный отпуск. Но ведь оставшимся товарищам придется тяжело. Подумали они и отказались от десяти дней: хоть небольшие, но все-таки облегчение для коллектива.

Зоя Федоровна сидит за учебниками. Четыре года назад она окончила университет, и вот снова лекции, конспекты. Все идет на концерт Геннадия Пидсаева, а у нее экзамен по историческому материализму: в этом году молодой ученый кончат еще один университет — марксизма-ленинизма.

Есть в «Лакмусе» такое изречение: «Знание выше красоты, знание лучше скрытого сокровища, зна-

ние — спутник в путешествии по чужой стране, знание — неистощимая сила. Человек без знаний — дикий зверь».

Биохимики недаром обратили внимание на эту индийскую мудрость. Они учатся все. Даже те, у кого уже есть высшее образование: Т. Л. Миротова ходит в кружок по конкретной экономике производства, а В. Г. Канзаская занимается в кружке по изучению философии.

Сегодня телефон никому не дает покоя. Так и подмывает позвонить Татьяне Львовне, хотя звонили ей уже не раз.

Зоя Федоровна все же набирает номер.

— Здравствуй, Витюшечка! — делает она обходной маневр. — Мама еще дома?

И сообщает всем добытые «контрабандой» сведения.

Лаборатория готовится к торжеству: у Татьяны Львовны скоро родится ребенок. Биохимики все торжественные события отмечают вместе.

Большой дружной семей живёт коллектив. Общий альбом с фотографиями рассказывает о воскресных прогулках за город, о пахучем лесном чайке, о наваристой ухе на берегу Томи.

Но, конечно, дружба не только в том, чтобы вместе съездить за город или послушать симфонический концерт. Сотрудники лаборатории объединяют дело более важное — единственное отношение к жизни, отношение активное и требовательное. Биохимики касаются все, и большое, и малое. В Кении умирают с голоду дети — все они вступают в общенациональный комитет по борьбе с голодом в Кении. Нужно помочь соседнему отделу благоустроить двор института — и все выходит на воскресник.

Когда вернулись в Томск члены

самостоятельной комплексной экспедиции по изучению тунгусского метеорита, им негде было обрабатывать материалы. Биохимики предложили свои услуги, несмотря на то, что заниматься обработкой нужно было по ночам, потому что днем шла обычная работа. Больше месяца муфельная печь сжигала кусочки дерева, растения, комки земли, больше месяца держурили около нее биохимики рядом с «метеоритчиками».

Однажды лаборантка Ирина Вячеславовна Асенова, член родительского комитета 48-й школы, пришла на работу расстроенная. 8-й «а» класс, в котором училась ее дочь, гуляет на каждом собрании. Ребята плохо себя ведут, в первой четверти у них было 19 двоек.

Раньше сотрудники лаборатории шефствовали над домом ребенка № 1: рисовали зверей, делали панно, мастерили корзиночки для подарков, копали участок под малину и смородиной.

А теперь комсомольцы пришли в школу. Они хорошо знали: чтобы зажить, надо гореть.

Биохимики принесли школьникам свои обязательства — обязательство, взятое перед восьмым классом. А через несколько дней ребята пришли в лабораторию с ответным визитом.

«Учиться на совесть» обещали они шефам, «поднять коллективный уровень». Последние означало, что они стараются быть такими же дружными, как их старшие товарищи.

В одну из суббот биохимики с сотрудниками других отделов поехали в Тахтамышевский совхоз. Влад с собой и школьником. Зоя Федоровна прочтала лекцию на антирелигиозную тему. Агитбригада дала концерт, который пришлось повторить для заводских доярок и полеводов. Восьмиклассники тоже приняли участие в художественной самостоятельности.

Всё же знают историю своего института, историю сыроварочного и пастерозового отделов. Но мало ли интересного можно узнать, если во вторник и пятницу включить радио в 12 часов?

— Слушайте очередную радиопередачу. Начинать цикл лекций «Человек коммунистического общества», — раздаётся голос Тамары Руденко.

Биохимики рассказывают о грядущем. Они — люди увлеченные, пытливые — делают новую жизнь.

Н. ЗВОНАРЕВА.

# МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

## Ждем дорогих гостей

БУХАРЕСТ, 14 июня. (ТАСС). Агентство Аджерпресс передает:

Румынские газеты печатают многочисленные письма трудящихся, в которых они выражают чувства радости по поводу предстоящего визита советской партийно-правительственной делегации во главе с Н. С. Хрущевым.

Наш завод является детинцем братского румыно-советского сотрудничества и взаимопомощи, пишет технолог крайковского завода «Электротурер» Петре Сафрой. Мне хотелось бы от имени рабочего коллектива нашего завода выразить чувства дружбы и братской любви к советским людям, нашим надежным друзьям и товарищам.

Мы помним, с какой братской любовью принимали в Советском Союзе посланцев нашей страны во главе с Георге Георгу-Дек, заявил академик А. Кодарна. Нам не забыть атмосферы неподдельной дружбы, которой окружали наших работников самых различных специальностей, когда они бывали в великой стране, строящей ком-

мунизм. Что касается меня лично, то все мои поездки в Советский Союз, контакты с советскими научными работниками дали мне, как и другим румынским ученым, очень многое, за что я и выражаю глубокую признательность. Вместе со всем народом приветствую высокому членом делегации Комитета научных гостей радующихся деятельности нашей страны. Они встретят их словами, идущими от всего сердца. — «Дорого пожаловать, дорогие гости!»

О предстоящем визите посланцев советского народа в РНР я узнал еще в Советском Союзе, пишет мастер завода электрических машин Решицко-го комбината Марин Попеску, возвратившийся недавно из СССР. Конструкторы и рабочие ленинградского завода «Электротурер», где я был на специализации, оказали нам существенную помощь в освоении практических методов строительства турбин и гидроагрегатов, которые наш завод выпускает по советской документации.

Мы, рабочие Решицкого комбината, с радостью ждем дорогих гостей.

## Итоги трех месяцев работы

ЖЕНЕВА, 14 июня. Спец. корр. ТАСС А. Кислов передает:

Сегодня закончилась первая фаза работы Комитета 18 государств по разоружению, который объявил месячный перерыв в своей работе.

Естественно поэтому, что на состоявшемся сегодня последнем перерывом пятнадцатиместном заседании Комитета многие делегации пожелали в той или иной форме подвести итоги трехмесячной работы Комитета 18-ти по разоружению. С заявлениями выступили представители Болгарии, США, Англии, СССР, Канады, Чехословакии, Бирмы, Польши, Индии, Румынии, Мексики и Эфиопии.

Напомним о последовательных и настойчивых усилиях Советского Союза и других миролюбивых государств, направленных на решение проблемы разоружения и приведения в конце концов в Женеву участников Комитета 18-ти, представляющих СССР В. А. Зорин характеризовал вращающуюся международную обстановку, в которой работал Комитет.

Он напомнил, в частности, что заседания Комитета проходили под нарастающим гулом американских ядерных взрывов в Тихом океане и

что в последние дни правительство США сделало следующий опасный для дела мира шаг, стремясь перенести свои ядерные вооружения в новую область — в космическое пространство.

Обсуждение в Комитете проекта договора, представленного Советским правительством, и схемы основных положений договора, внесенной Соединенными Штатами, их сравнительный анализ, указавший далее В. А. Зорин, выявляли наличие серьезных расхождений, без устранения которых не приходится говорить о возможности соглашения. Если выделить главное, то существо расхождений вытекает из различия в подходе к коренным, решающим вопросам, составляющим основу всеобщего и полного разоружения.

Подход Советского Союза и других социалистических стран определяется стремлением добиться быстрого и радикального решения проблемы разоружения, без промедления снять прежде всего угрозу ядерной войны, исходящую над головами народов.

Иным представляется подход США и их союзников по западным военным блокам, продолжал В. А. Зорин. Мы не будем говорить о Франции, хотя отказ французского правительства участвовать в переговорах достаточно красноречиво выражает отношение влиятельных государств блока НАТО к проблеме, волнующей все человечество. Однако и те западные державы, представители которых находятся в Комитете, ведут дело так, что возникает все новые барьеры на пути к соглашению о всеобщем и полном разоружении.

Всеобщее и полное разоружение не может быть осуществлено без договора с твердыми обязательствами, с определенным сроком, с гарантированным безостановочным переходом от этапа к этапу. США выступают против таких важнейших условий договора. Без запрещения и полной ликвидации ядерного оружия не может быть всеобщего и полного разоружения. США, однако, не готовы принять таких обязательств.

В прямой связи с этим, продолжал В. А. Зорин, находится и позиция США, равно как и Англии, по вопросу прекращения испытаний ядерного оружия. Находясь в этой связи об индустриальных странах — членами Комитета, внешним меморандум, который представляет собой достаточную компромиссную основу для соглашения о прекращении испытаний ядерного оружия, представители СССР заявили: Советский Союз, искренне стремясь к соглашению, принял еще 19 апреля содержащиеся в меморандуме предложения в качестве основы переговоров, и договоренность уже была достигнута, если бы западные державы со своей стороны согласились с предложениями нейтралитетских государств, не настаивали бы на своих старых несприемлемых требованиях о создании международной системы контроля за обязательной инспекцией.

Соглашение невозможно, отметил он далее, когда одна из сторон ищет для себя военных преимуществ, пытается сохранить до конца всего разоружения не только средства ядерного нападения, но и плацдармы агрессии, иностранные военные базы на чужих территориях, близкие территории своих партнеров. Такое стремление явно присутствует в программе мероприятий, во всей позиции США.

Даже в таком сравнительно простом деле, как запрещение пропаганды войны, когда мы выдвинули предложение, чтобы декларация против пропаганды войны носила характер действенного документа, осуждающего призывы к превентивной ядерной войне, реакционистские выступления, колониальные войны и налагающие определенные обязательства на государства, мы встретились с категорическим отказом Соединенных Штатов, сказал В. А. Зорин. Это было еще одно штрихом, показывающим истинное направление политического курса, которому следуют Соединенные Штаты и их союзники. Но такой курс не сулит и не может сулить успехов. Он не может привести ни к чему хорошему для дела мира. Он может лишь повести к дальнейшему обострению отношений между государствами, еще более углубить пропасть недоверия между ними и подготовить почву для военных конфликтов, последствием которых не могут не быть катастрофическими для многих стран и народов.

Те, кто искренне стремится к созданию нормальных условий в мире, кто хочет покончить с гонимой вооружением и извратить народы от бедствий чудовищной атомной войны, заявил В. А. Зорин в заключение, должны сделать все для того, чтобы события пошли в ином направлении.

Аналогичная оценка итогов работы Комитета прозвучала и в ряде других выступлений на сегодняшнем заседании. Вместе с тем большинство выступавших подчеркивало, что делегации должны использовать перерыв в работе Комитета для того, чтобы тщательнее обдумать точки зрения, высказанные в ходе дискуссий, и сделать из этого надлежащие выводы. Представители западных держав, заявил в частности, делегат Болгарии, должны учесть мнения, высказанные большинством участников совещания, и пересмотреть в этой связи представленную Соединенными Штатами схему основных положений договора о всеобщем и полном разоружении. Это, подчеркнул он, позволило бы после перерыва достичь соглашения о всеобщем и полном разоружении в самый короткий срок.

Выступивший в конце заседания председательствовавший сегодня представитель Эфиопии пожелал членам Комитета «плодотворного перерыва» и выразил им благодарность за сотрудничество.

На этом сегодняшнее пленарное заседание Комитета 18 государств по разоружению закрылось. Следующее пленарное заседание Комитета состоится в Женеве 16 июля 1962 года.



Тринадцать лет трудится на Томском заводе режущих инструментов слесарь-инструментальщик высшего разряда Иван Михайлович Пудов. Он член бригады, борющейся за звание коллектива коммунистического труда, ежедневно на 35—40 процентов перевыполняетменные нормы. Качество изделий, которые проходят через его руки, всегда отличное. Свой личный семилетний план Иван Михайлович решил выполнить за пять лет.  
На снимке: слесарь-инструментальщик И. М. Пудов.  
Фото С. Семенова.

## НОВОСТИ АПН

### ПОДЗЕМНЫЙ ЭЛЕКТРОТРАКТОР

Мощный гусеничный трактор создали конструкторы Челябинского тракторного завода. Он предназначен для пахоты и рудников, где нельзя использовать обычный трактор из-за выхлопных газов и большого шума, сопровождающих его работу.

Новую машину питает электричество. Она снабжена взрывобезопасным мотором, не дает искр. Электротрактор работает надежным помощником горняков. Он сможет работать в боковых шпурках, где нет ответвлений подземных железных дорог. Трактор будет использован

ван и как тягач, и как бульдозер.

Испытания показали, что подземный электротрактор успешно работает также на поверхности: при постройке железных дорог и гидростанций. Особенно перспективно применение его в сельском хозяйстве. С помощью навесных орудий электротрактор выполняет около 120 видов полевых работ. Кроме того, его электрическая схема позволяет в дальнейшем использовать устройства для автоматического управления машиной с диспетчерского пункта.

### Рентген микромира

В павильоне Академии наук СССР на Выставке достижений народного хозяйства в Москве демонстрируется установка для изучения структуры твердых тел методом рассеяния рентгеновых лучей при малых углах. Неоднородности, которые имеются в твердом теле, рассеивают рентгеновые лучи. Зависимость силы рассеянного излучения от угла рассеяния позволя-

ет определить размеры, природу, форму, расположение и ориентацию неоднородностей.

Установка помогает «увидеть» самые мельчайшие скрытые разрушения любого вещества. С ее помощью можно создать сверхчистые материалы, в том числе и металлы, лишенные трещин и других дефектов.

Зам. редактора А. Н. НОВОСЕЛОВ.

## Большая победа

ПАРИЖ, 14 июня. (ТАСС). Еженедельник «Франс нувель» опубликовал статью генерального секретаря Коммунистической партии Испании Сантьяго Каррильо о «Новом положении в Испании».

На протяжении почти двух месяцев, пишет С. Каррильо, героические горняки Астурии, за которыми последовали практически все горняки Испании, трудившиеся в металлургической промышленности Бискайи и Гипускоа, трудившиеся текстильной и металлургической промышленности и горняки Барселона, а также трудящиеся различных профессий 24 испанских провинций, проводили одну из наиболее выдающихся, если не самую выдающуюся, забастовку в истории рабочего движения страны.

Забастовки со всей очевидностью доказали глубокое разложение и слабость фашистского режима и, наряду с этим, мощное возрождение революционных и демократических сил рабочего класса и народа.

Эти забастовки носили, несомненно, экономический и вместе с тем политический характер.

Первым требованием было требование о приемлемой заработной плате. Однако наряду с этим трудящиеся требовали признания отмененного в 1939 году права на забастовки и свободу профсоюзного движения.

Политический характер действий рабочего класса был подтвержден поддержкой студентов, интеллигенции, мелких и средних торговцев и промышленников и оппозиционных политических партий, которые 10 мая все, как одна, высказались в поддержку забастовки. Никогда еще в истории Испании рабочая забастовка не пользовалась столь широкой поддержкой народа и политических партий, никогда она не приобретала столь очевидный национальный и демократический характер. С другой стороны, правительство своими заявлениями, своими действиями и — главное — декретом о введении чрезвычайного положения ясно дало понять, что под угрозой в сущности оказался сам режим.

Рабочие, указывает генеральный секретарь КПИ, сознательно и намеренно придали этой забастовке мирный характер, но это отнюдь не означает, что забастовки представляли собой просто «пассивное сопротивление» режиму. Забастовки были проникнуты высоким боевым духом, и во время этих забастовок, наряду с некоторыми оригинальными и новыми формами борьбы, были вновь использованы классические формы пролетарской борьбы.

Объясняя далее, почему Франко не прибег к силе оружия для подавления борьбы трудящихся, С. Каррильо отмечает, что это объясняется, в частности, тем, что силы охраны порядка или, по крайней мере, значительная их часть, безусловно, сочувствовали бастующим трудящимся. Правительство было вынуждено постоянно перебрасывать силы охраны порядка из одного места в другое, оставляя их лишь на несколько дней в том или ином месте, ибо по прошествии двух — трех дней устанавливались открытое дружественные отношения между населением и большей частью вооруженной полицией, а в некоторых случаях и вооруженной охраной. Армия, со своей стороны, осталась в казармах. Режим не осмелился вывести ее на улицы.

Применение кровавого насилия могло бы превратить забастовку в общенациональную, в подлинное восстание, что ускорило бы события и создало революционную обстановку в Испании.

Впервые, подчеркивает С. Каррильо, диктатуре пришлось смириться с борьбой трудящихся. Точнее говоря, горняки Астурии ставили капитализм правительству, вынудив его до возобновления работы облизывать необходимые для повышения заработной платы декрет о цене на уголь. На многих предприятиях было проведено значительное увеличение заработной платы.

Рабочие на собственном опыте осознали свою огромную силу. Они убедились, что единство и связь с крестьянами, студентами и широкими народными массами делают их

гораздо сильнее, чем фашизм. Их борьба, наряду с борьбой всего народа, будет нарастать и усиливаться до тех пор, пока ненавистная диктатура не будет уничтожена.

В последние недели, говорится в статье, были достигнуты значительные успехи в объединении сил оппозиции, о чем свидетельствуют одновременно опубликованные оппозиционными партиями четыре документа, в которых отражены совместно определенные точки зрения по некоторым основным вопросам.

Забастовки выявили огромное влияние, которым пользуется Коммунистическая партия среди рабочего класса и трудящихся масс. Никто, указывает С. Каррильо, не ставит сегодня под сомнение тот факт, что решающая роль в борьбе трудящихся принадлежала Коммунистической партии — единственной партии, которая не оказала застигнутой врасплох оппозиции, предвзято эти события и умело и разумно готовила их.

События последних недель в Испании подтвердили правильность предвидений, политической линии и тактики Коммунистической партии Испании, правильность политики национального примирения, которая положила конец раздорам гражданской войны и практически поставила рабочий класс во главе антифашистских сил, подчеркивает С. Каррильо. Агрессивные и майские события подтвердили, в конечном счете, реальность мирного устранения диктатуры с помощью общенациональной забастовки, рекомендуемой коммунистами.

В Испании сложилась новая обстановка, в условиях которой крушение фашистского режима представляется уже близкой перспективой. Исключительно пролетарская политика, проводившаяся буржуазными руководителями и руководителями правой социал-демократии, привела, в конечном счете, не к ослаблению, а к усилению влияния Коммунистической партии в массах, не к укреплению, а к ослаблению сил буржуазии и социал-демократии.

## На турнире претендентов

НОРАСАО, 14 июня. (ТАСС). В 21-м туре шахматного турнира претендентов встретили Бенко — Геллер и Таль — Корчной закон-

чились ничью. Партия Филин — Петросян после пятничасовой борьбы отложена. Встреча Кереса с Фишером не состоялась ввиду болезни Кереса.

## ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

имени В. В. Куйбышева  
объявляет, что в пятницу, 29 июня 1962 г., в 9 час. утра, в аудитории № 209 главного корпуса на заседании объединенного межвузовского совета по присуждению ученых степеней по физико-математическим наукам (механика и математика) при Томском государственном университете состоится

### ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ,

представленных на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук, сотрудником Томского университета В. В. Чернышковым на тему: «Экстремальные задачи на некоторых классах аналитических функций с вещественными коэффициентами» и Е. Т. Изильевым на тему: «Проективно-дифференциальная геометрия пар линейчатых многообразий трехмерного пространства».

С диссертациями можно ознакомиться в научной библиотеке университета.

## ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

имени В. В. Куйбышева  
объявляет, что в субботу, 30 июня 1962 г., в 9 час. утра, в аудитории № 209 главного корпуса на заседании объединенного межвузовского совета по присуждению ученых степеней по физико-математическим наукам (механика и математика) при Томском государственном университете состоится

### ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ,

представленной на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук, сотрудником Томского университета Р. М. Малаховской на тему: «Некоторые вопросы операционного исчисления на основе понятия обобщенной функции».

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке университета.

## ТОМСКОЕ ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ ПРОВОДИТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ В УЧИЛИЩА:

ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 1 (г. Томск, улица Крылова, 27) готовит: обмотчиков электрических машин, слесаря по ремонту промышленного оборудования, слесарей-инструментальщиков, токарей, контролеров отдела технического контроля.

ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 2 (г. Томск, проспект имени В. И. Ленина, 181) готовит: радиомехаников, операторов почтовой связи, монтеров связи, киномехаников, радиомонтажников.

ГОРНОПРОМЫШЛЕННОЕ УЧИЛИЩЕ № 1 (г. Томск, переулок Подгорный, 11) готовит: токарей, слесарей по ремонту промышленного оборудования, электрослесарей и формовщиков-литейщиков.

РЕМЕСЛЕННОЕ УЧИЛИЩЕ № 2 (г. Томск, Северный городок, корпус № 10) готовит: наладчиков токарных автоматов, токарей, слесарей по ремонту промышленного оборудования и слесарей-инструментальщиков.

РЕМЕСЛЕННОЕ УЧИЛИЩЕ № 3 (поселок Самусь Томского района), РЕМЕСЛЕННОЕ УЧИЛИЩЕ № 4 (поселок Моряновка Томского района) готовят: судовых машинистов, рулевых, стюардов, котельщиков-котельщиков и котельщиков-судопоручников-электросварщиков.

РЕМЕСЛЕННОЕ УЧИЛИЩЕ № 5 (г. Томск, Набережная реки Ушайки, 10) готовит: слесарей по ремонту автомобилей, электромонтеров сельской электрификации.

СТРОИТЕЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ № 2 (г. Томск, улица Розы Люксембург, 18) готовит: каменщиков, штукатуров, слесарей-сантехников.

СТРОИТЕЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ № 8 (г. Асино, улица Тельмана, 45) готовит: столяров, плотников, штукатуров, каменщиков.

В училища принимаются молодежь в технические и в возрасте 15—25 лет, с образованием 8—10 классов, в ремесленные — 15—17 лет, с образованием 7—8 классов, в строительные — 15—17 лет, с образованием 6—7 классов.

Ремесленные училища №№ 3, 4 и строительные училища № 8 инородным учащимся предоставляют общежитие.

Учащиеся ремесленных и строительных училищ обеспечиваются питанием, форменным обмундированием и спецодеждой; успевающим учащимся технических училищ выплачивается стипендия.

Поступающим необходимо представить: свидетельство о рождении, документ об образовании, справку с места жительства, справку о состоянии здоровья, заявление и 4 фотографии (размером 3×4 см). Паспорт предъявляется лично.

Начало занятий — 1 сентября 1962 г. Срок обучения, в зависимости от профессии, от 1 года до 3 лет.  
За справками по вопросам приема обращаться в училища.

Областное управление профтехобразования.

Г-н Акулов Михаил Михайлович, проживающий в г. Томске, улица Соколовская, 67, возбуждает дело о расторжении брака с г-ном Гавриловым Леонидом Деметриевичем, проживающим в г. Томске, улица Гоголя, 23.

Дело будет рассматриваться в Томском городском народном суде.

Г-н Гаврилова Тамара Ивановна, проживающая в г. Томске, улица Советская, 67, возбуждает дело о расторжении брака с г-ном Гавриловым Леонидом Деметриевичем, проживающим в г. Томске, улица Подгорная, 201.

Дело будет рассматриваться в Томском городском народном суде.

Г-н Гомешидид Валентина Петровна, проживающая в г. Томске, переулок Соляной, 46, возбуждает дело о расторжении брака с г-ном Гомешидидом Виктором Филипповичем, проживающим в г. Томске, улица Пушкина, 66.

Дело будет рассматриваться в Томском городском народном суде.

Г-н Гезаметдинов Любовь Никитична, проживающая в г. Томске, возбуждает дело о расторжении брака с г-ном Гезаметдиновым Гельманом Валдахметовичем, проживающим в г. Томске, улица Большая Подгорная, 201.

Дело будет рассматриваться в Томском городском народном суде.

## Томский областной драматический театр имени В. П. Чкалова

ЗАКРЫТИЕ СЕЗОНА  
16 июня — «Шельменко-денщик».

Начало в 7 час. 30 мин. вечера.  
СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:  
Широкоэкранный кинотеатр «Октябрь». Голубой зал — «Командировка». Сеансы: 9, 10-45, 12-30, 2-15, 4, 5-45, 7-30, 9-15, 11, Зеленый зал — «Сигналы над городом». Сеансы: 10, 12, 1-45, 3-30, 5-15, 7, 8-45, 10-30.

Кинотеатр имени М. Горького. Большой зал — «Рокко и его братья» (вторая серия). Сеансы: 9, 10-50, 12-45, 2-40, 4-35, 6-30, 8-25, 10-20. Дети до 16 лет не допускаются. Зал кинопроекции — «За рамкой» — Америка. Сеансы: 6, 7-15. Художественный фильм «Безмолвные следы». Сеансы: 9-40, 11-20, 1, 2-40, 4-20, 8-30, 10-10. Дети до 16 лет не допускаются.

Кинотеатр детского зрителя — «Белый пудель». Сеансы: 10, 11-15, 12-30, 1-55, «Сын полка». Сеансы: 3-20, 4-55, 6-30, 8-05, 9-40.

Кинотеатр имени И. Черных. Большой зал — «Рокко и его братья» (первая серия). Сеансы: 9, 10-30, 12, 1-30, 3, 4-30, 6, 7-30, 9, 10-30. Малый зал — «Дело Румянцева». Сеансы: 1-10, 3-05, 5, 6-55, 8-50, 10-45. Для детей — «Сампо». Сеансы: 9-30, 11-20.

Кинотеатр городского сада — «Безмолвные следы». Сеансы: 12, 1-45, 3-30, 5-15, 7, 8-45, 10-30. Дом культуры ГРЭС-II — «713-й просит посадку». Сеансы: 3, 5. Клуб железнодорожников (станция Томск-II) — «Маскарад». Сеансы: 4, 6, 8, 10.

Дом культуры завода «Томкабель» — «Операция «Гляйниц»». Сеансы: 6, 7-30, 9. Дети до 16 лет не допускаются.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ  
Суббота, 16 июня

18.30. Для детей младшего возраста. Фильм «Выше неба». 19.00. «Делать больше сегодня — это значит завтра иметь больше». Выступление заведующего сельскохозяйственным отделом обкома КПСС И. А. Ярцева. 19.10. Играл выступил Томского музыкального училища 19.20. «Неделя пяти конинентов». Международный обзор событий. 19.30. Выступление солистки Пражской национальной оперы Стефании Петровой. 19.45. Телевизионные новости. 20.00. «Собака на сене». Спектакль Новосибирского драматического театра «Красный факел».

Общему отделу облсполкома требуются секретари приемной и машинистка.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 111, второй этаж, комната № 8.

ВНИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ!  
Подписка на областную газету «КРАСНОЕ ЗНАМЯ» во второе полугодие 1962 года ПРИНИМАЕТСЯ ДО 26 ИЮНЯ.

Подписка принимается всеми конторами и отделениями связи, упомянутыми «Союзпечать», почтовыми, общественными распространителями на заводах, фабриках, стройках, в лесхозах, совхозах, колхозах, учебных заведениях и учреждениях.

Облсоюзпечать.

Типография № 2 облполиграфиздата на временную работу требуются корректоры, ученики-резчики.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 66.

Томский ордена Трудового Красного Знамени завод режущих инструментов производит набор рабочих и учеников в производственные цехи по специальностям: токари, шлифовщики, фрезеровщики, заточники, сварщики, правщики, прокатчики, наладчики, отрезники, сверловщики, полировщики, револьверщики, литейщики-формовщики, слесари-монтажники, электромонтеры 3—4-го разрядов и радиотехники.

Завод гарантирует обучение граждан, принятых учениками, по избранной специальности, а при дальнейшей работе — повышение квалификации.

Здесь же требуются рабочие и техник-строитель на капитальный ремонт.

Обращаться: г. Томск, улица Учебная, 37-а, 3-й этаж, отдел кадров. 4—2

Адрес редакции: гор. Томск, просп. им. Ленина, 66, телефоны: редактора — 37-37, заместитель редактора — 51-75, ответ. секретаря — 31-19, секретариата — 42-40, отдел: партийной жизни — 37-77 и 42-44, пропаганды — 47-45, советского строительства — 42-44, вузов, школ в культуры — 42-46, сельского хозяйства — 37-39, промышленного — 37-75, писем — 37-38 и 31-47, информации — 51-61, зам. зав. издательством — 52-23, бухгалтерии и отдела объявлений — 37-36, стенографии — 52-02.

г. Томск, типография № 2 облполиграфиздата. Тираж 82,000 экз. Заказ № 2439